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Intro til Johannesbrevene

Johannesbrevene er opbygget omkring tre hovedtemaer, som er vævet ind 
i hinanden: lys og mørke, kærlighed og had, sandhed og løgn. Johannes 
advarer mod det bedrag, som havde indfanget mange religiøse mennesker. 
Man mente at have fællesskab med Gud, men i virkeligheden levede man i 
mørke, had og på en løgn. Derfor advarer Johannes stærkt imod falsk lære og 
livsførelse i den kristne menighed. Han peger i stedet på Jesus Kristus som 
lyset, kærligheden og sandheden. Han er vejen til den fuldkomne glæde.

Af: Hakon Christensen, landsleder 

	Første Johannesbrev 

		 1,1-4	 Introduktion til det virkelige liv 

		 1,5-2,29	 Testen på sandt fællesskab: Gud er lys  
			    1,5-2,6	 Lydighed 
			    2,7-17	 Kærlighed 
			    2,18-29	 Sandhed 

		 3,1-5,21	 Testen på sandt barnekår 
			    3,1-24	 Lydighed  
			    4,1-21	 Kærlighed 
			    5,1-21	 Sandhed

	Andet Johannesbrev  

		 1,1-3	 Introduktion til sandheden 

		 1,4-6	 Livet i sandheden 

		 1,7-11	 Kampe for sandheden 

		 1,12-13	 Afsluttende hilsen 

	Tredje Johannesbrev  

		 1,1-8	 Gajus: en elsket bror  

		 1,9-10	 Diotrefes: en hovmodig bror  

		 1,11-12	 Demetrios: en forbilledlig bror  

		 1,13-15	 Afsluttende hilsen
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Nøgletema: 5,13 
”Dette har jeg skrevet til jer, der tror på Guds søns navn, for at I skal vide, at I har evigt liv.”  
Nøglevers: Det 
virkelige liv.
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DAG 2

1 Joh 1,5-10
Al

Det er meget vigtigt for Johannes at 
understrege, at budskabet ikke er no-
get, han selv har fundet på. I teksten til 
Dag 1 understregede Johannes det ved 
at skrive, at det „blev åbenbaret for os“ (v 
2). Nu fraskriver han sig igen ophavsret-
ten til sit budskab ved at skrive, at han 
viderebringer noget, han „har hørt af 
ham“.
Dette løfter Bibelens ord ud af alverdens 
biblioteker. Her er mere. Det er Gud, som 
taler.

„Hvis vi siger“, sådan står der tre 
gange. Det står som en knivskarp advar-
sel mod at vandre i mørket. Det vil sige 
slutte fred med synden.

Vi kan måske godt bedrage andre (v 
6). Vi kan også få succes med at bedrage 
os selv (v 8). Men det er topmålet af hov-
mod, når vi dernæst tror, at vi også kan 
bedrage Gud (v 10). Da er vi på vildspor. 
Fanget i et åndeligt mørke.

Gud er lys. Han er mørkets modsæt-
ning. Vi kommer ikke uden om en ærlig 
refleksion. Er der noget i lyset fra Guds 
ord, som du i dag skal bekende for Gud 
(og måske et konkret menneske), og 
modtage tilgivelse for?

Læg mærke til det lille ord „al“, som 
står som det næstsidste ord i både vers 
7 og 9. Er det ikke fantastisk? Jesu blod 
renser fra al slags synd, og der er ikke no-
gen topgrænse for mængden.

På det grundlag kan vi trygt lægge 
alle kortene på bordet over for ham, uan-
set hvad vi har i vores bagage.

DAG 1

1 Joh 1,1-4
Livets ord

Det lyder næsten for godt til at være 
sandt. Fuldkommen glæde. Er det virke-
lig en realistisk mulighed i denne verden?

De fleste mennesker oplever lykkelig-
vis megen glæde i livet. En solskinsdag, 
et godt venskab, en vellykket eksamen, et 
bryllup, børn eller børnebørn som trives 
osv. Men fuldkommen glæde – er det 
ikke at tage munden for fuld?

Apostlen Johannes er ikke i tvivl. Den 
fuldkomne glæde findes. Det er derfor, 
han skriver dette brev (v 4).

Læg mærke til, hvordan den fuld-
komne glæde, Johannes skriver om, ikke 
er forbundet til nogen form for menne-
skelig præstation. Det er helt fri og uaf-
hængig af omstændighederne i denne 
verden.

Livets ord (v 1), det evige liv (v 2) leder 
os til Jesus Kristus (v 3). I fællesskabet 
med ham finder vi den glæde, som er 
fuldkommen (v 4). Det vil sige, den er 
evig, uforanderlig, udødelig.

Jeg vover et personligt spørgsmål: Hvad 
er din dybeste glæde i livet? Kender du den 
glæde, som kommer ud af fællesskabet 
med Faderen og hans søn Jesus Kristus?

 Bøn: Jesus, jeg kan ikke se, høre og 

mærke dig på samme måde som Johan-

nes. Men jeg tror hans vidnesbyrd, når han 

siger, at du er livets ord, og hos dig er det 

evige liv. Før mig ind i fællesskabet med 

dig i din død og opstandelse for mine 

synder, og læg den fuldkomne glæde ind i 

mit hjerte allerede i dag!
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DAG 3

1 Joh 2,1-6
Kende Gud

Johannes gør det klart, at en kristen står 
i et nyt forhold til synden. Ikke sådan at 
han mener, at en kristen kan lade være 
med at synde. Men vi har ingen grund 
til at fortvivle længere. For vi har en tals-
mand, en personlig advokat i himlen. Det 
er Jesus Kristus.

Jesus minder bestandig Faderen 
om, hvad der skete med ham på korset. 
Her blev han et sonoffer, det vil sige, her 
betalte han fuld godtgørelse for hele ver-
dens synder i fortid, nutid og fremtid. For 
enhver, der holder fast ved Guds ord, er 
syndens magt brudt. Tilgivelsen ved Jesu 
blod bærer en kraft ind i en kristens liv, 
som er stærkere end synden.

At kende Gud er et centralt udtryk 
i disse vers. Det er meget mere end et 
overfladisk bekendtskab. Det udtrykker 
et nært fortroligt fællesskab, hvor Guds 
værdier, holdninger og normer er blevet 
vores. Vi er smeltet sammen.

Overholdelse af Guds bud kvalificerer 
os ikke til at leve i dette fællesskab med 
Gud. Det gør alene Jesu sonoffer for vores 
synder. Men overholdelse af Guds bud er 
en følge af dette fællesskab. Ligesom ild 
aldrig kan være uden varme, sådan kan 
troen aldrig være uden gode gerninger 
efter Guds vilje.

 Bøn: Jeg priser og takker dig, fordi du 

frivilligt gav dig selv som et sonoffer for 

mine synder. Hjælp mig nu at leve efter 

dit Ord, til gavn for andre mennesker og til 

ære for dig.

DAG 4

1 Joh 2,7-11
Mine kære

Johannes er tæt forbundet med sine læ-
sere. Hele seks gange i dette brev tiltaler 
han læserne med ordene „Mine kære“. 
Læg mærke til, hvordan hans kærlighed 
her kommer til udtryk i en enorm omsorg 
for de mennesker, han skriver til. Han in-
volverer sig i deres liv og deres indbyrdes 
relationer. Han går tæt på. Vi skal elske 
hinanden i menigheden.

Troen på Jesus forener. Ikke sådan 
at vi er blevet ens, men vi er kommet i 
familie. Vi er blevet hinandens åndelige 
brødre og søstre. Derfor skal vi elske 
hinanden. Det vil sige tale godt om hin-
anden, hjælpe hinanden, tro det bedste 
om hinanden, bære over med hinanden, 
tilgive.

Det er en alvorlig sag. Johannes kæder 
kærlighed sammen med lys, og had sam-
men med mørket.

Det er ikke altid lige nemt med kær-
ligheden i det kristne fællesskab. Nogle 
mennesker kan vi opleve som meget be-
sværlige at elske. Andre har måske været 
årsag til, at vi bærer nogle sår med os i 
livet, som stadig smerter. Pas på, at bit-
terhed og selvmedlidenhed ikke slår rod 
i dit sind.

Buddet om, at vi skal elske hinanden, 
er ikke et krav om nogle bestemte fø-
lelser. Men vi har noget stærkt tilfælles, 
nemlig Jesus som verdens lys og vores 
frelser. Han er vores motivation: „Som jeg 
har elsket jer, skal også I elske hinanden“ 
(Joh 13,34).
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skænket os som en gave for Jesu navns 
skyld. Alt er hans fortjeneste.

 Refleksion: Al ære til Jesus i dag og 

til evig tid.

DAG 2 
1 Joh 2,18-21
Antikrist 

„Det er lige meget, hvad du tror på, bare 
du er ægte, ærlig og rummelig“. Det er 
en tvivlsom filosofi, som mange abon-
nerer på i dag. Tvivlsom, fordi det kræver 
mere end ægthed at gøre noget til sand-
hed.

Johannes har indtil nu advaret me-
nigheden mod at tro løgnen. Det har han 
gjort ved først at tale om konflikten mel-
lem lys og mørke (1 Joh 1,1-2,6), dernæst 
mellem kærlighed og had (1 Joh 2,7-17). 
Nu går han helt ind til benet, når han 
advarer om den tredje konflikt mellem 
sandhed og løgn.

Djævelens strategi har altid været at 
bedrage mennesker med en smigrende 
løgn, som fremstår rummelig, rimelig og 
inkluderende.

Læg mærke til håbet i vers 20-22. Hel-
ligånden arbejder gennem Guds ord på 
at lede os til sandheden, Kristus Jesus. 
Han er vores håb mod løgnens forførelse.

Antikrist beskriver ifølge Det Nye Te-
stamente tre ting: 1) en åndsstrømning i 
verden, som modsætter sig eller benæg-
ter Kristus 2) falske lærere som legemlig-
gør denne ånd, og 3) en person, en ver-
denshersker, som vil træde frem forud for 
Jesu genkomst for at samle verden i et 

 Refleksion: Overvej, hvordan kan du 

være „en Johannes“ ind i dit lokale menig-

hedsfællesskab?

DAG 5 

1 Joh 2,12-17
Jesu navn

Nogle gange kan det være godt at lade 
et enkelt ord eller sætning fra bibeltek-
sten bide sig fast i ens sind og tanke. Prøv 
at lade dine øjne løbe ned over bibeltek-
sten og vælg et ord eller en sætning, der 
falder dig i øjnene.

Overvej to spørgsmål: 1) Hvordan berø-
rer ordet dit liv netop nu? 2) Hvad kalder 
Kristus dig til at gøre?

For min egen del er jeg standset op 
for den sidste sætning i vers 12: „Jeres 
synder er tilgivet jer for hans navns skyld“. 
Det er en fantastisk sætning at bade sig 
i. Vi er inde ved den inderste kerne i det 
kristne evangelium.

Lige netop i dette øjeblik er mine syn-
der tilgivet. Det vil sige, der er intet imel-
lem Gud og mig, der fordømmer. For jeg 
er tilgivet.

Mange har svært ved at tro, det er 
sandt. For når vi ser på os selv, virker det 
usandsynligt. Jeg er jo bestemt ikke uden 
fejl, og mine motiver er ikke altid lige 
fromme. Men her skal vi lægge mærke til 
de sidste fire ord: „for hans navns skyld“.

Den tilgivelse, som Johannes forkyn-
der for os i dette brev (se 1 Joh 1,7-9), er 
ikke et resultat af, at vi har kvalificeret os 
til den gennem gode gerninger. Vores 
fromhed eller mangel på samme har in-
gen indflydelse på tilgivelsen. Nej, den er 
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oprør imod Kristus.
Det vil dog ikke lykkes. Jesus har sej-

ret, og han vil ved sin genkomst tilintet-
gøre ham ved et pust fra hans mund  
(2 Thess 2,8; Åb 19,19-20; 20,10).

 Info: Navnet Antikrist er sat sammen 

af to ord: „anti“, der betyder imod eller i 

stedet for – og Kristus.

DAG 7 
1 Joh 2,22-29
Bliv i Jesus

Johannes’ tid var præget af megen reli-
giøsitet. Mange tog imod evangeliet, men 
endnu flere afviste det. Desuden var der 
mange, der blandede deres egen religion 
med kristendommen. Det er et typisk 
kendetegn på Antikrists ånd. Man laver 
sin egen kristendom og skaber en Gud i 
sit eget billede. En Gud, der passer til ens 
egne holdninger og værdier.

Hvordan skal vi overleve i en åndelig 
krisetid, hvor mange og meget i tiden vil 
føre os vild?

Bliv i Jesus lyder det enkle svar fra Jo-
hannes. Hele to gange siger han det. Det 
må være vigtigt.

Læg mærke til udviklingen gennem 
brevet. De havde hørt noget fra begyn-
delsen (1,1). Det skulle de lade blive i sig. 
For når det gjorde det, ville de selv blive i 
både „Sønnen og i Faderen“ (v 24). Det fø-
rer ham frem til den inderlige opfordring 
i vers 27 og 28: „bliv i ham“. Det er vejen 
frem for Guds folk i en åndelig krisetid.

Det handler om nærhed. Som grenen 
på et frugttræ må være tæt på stammen 

for at udvikles sundt og bære frugt, må 
vi være tæt på Jesus. Vi forbindes med 
ham gennem Bibelens ord og de hellige 
sakramenter, dåben og nadveren.

Bliv i Jesus, så ordner Gud ALT. Det gi-
ver frimodighed i en åndelig krisetid. For 
når han åbenbares, det vil sige ved hans 
genkomst, kan vi stå uden skam over for 
Gud. For vi er jo i Jesus. Halleluja!

DAG 8 
1 Joh 3,1-10
To familier

 
Der går en usynlig skillelinje ned gen-
nem menneskeheden på denne jord. På 
overfladen kan alt se pænt og ens ud. 
Alligevel er der et evigt skel, der deler os i 
to familier.

Johannes har tidligere i sit brev mere 
en antydet det ved sin klare tale om lys 
og mørke, sandhed og løgn, elske eller 
hade sin broder, elske verden eller gøre 
Guds vilje.

Der ligger en rystende alvor i dette, 
når Johannes nu bliver meget direkte. 
Enten er vi født af Gud og kaldes „Guds 
børn“, eller også er vi „Djævelens børn“. 
Der er ingen blød mellemvej.

Men hvordan bliver vi en del af Guds 
familie? Det skyldes ikke nogen kvalitet 
hos os, lige så lidt som et spædbarn hel-
ler ikke har gjort sig fortjent til at blive 
født (v 9).

Nøglen gives os i vers 1. Det skyldes 
alene den store kærlighed, Faderen har 
vist os. Den kærlighed, Johannes taler om 
her, hedder Jesus. Han blev af Gud gjort 
til „et sonoffer for vore synder“ (1 Joh 2,2). 
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simpelthen et grundlæggende kende-
tegn på at være „gået over fra døden til 
livet“ (v 14).

Læg mærke til, at den ægte kristne 
kærlighed udspringer af, at Jesus uselvisk 
„satte sit liv til for os“ (v 16). Derfor er kær-
ligheden i menigheden også radikal og 
må koste noget af os selv. Jesus er både 
forbilledet for vores indbyrdes kærlighed, 
og han er kilden, der giver os kraft til at 
elske hinanden i en ufuldkommen ver-
den.

Det betyder ikke, at vi skal være enige 
om alt eller have en masse varme følelser 
for hinanden. Men vi skal tænke godt 
om hinanden, bære over med hinanden, 
støtte og hjælpe efter evne, hvor vi kan. 
Kærligheden kræver en aktiv indsats i det 
kristne fællesskab. En indsats, som også 
kæmper for, at vores forskelligheder ikke 

Deri består den kærlighed, som Faderen 
har vist os (1 Joh 4,9-10).

„Se“, sådan begynder vers 1. Her er 
virkelig noget at forundres over og takke 
for. Når troen griber om Guds kærlighed i 
tak og tilbedelse, da er vi blevet en del af 
Guds familie. Alt skyldes Jesus.

Men vi er ikke ved målet endnu. En 
dag vil Jesus blive åbenbaret igen (v 2). 
Vi har ikke fået nogen dato – men håbet 
er fast og sikkert. Jesus kommer igen, og 
alle Guds børn skal se ham og blive, som 
han er.

DAG 9 
1 Joh 3,11-17
Elsk hinanden
 
Formaningen er knivskarp. I det kristne 
fællesskab skal vi elske hinanden. Det er 

Find fordybelse i
vores gratis
ressourcer 

Ja tak

https://bibelnoglen.dk/ressourcer/
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fører til bitre konflikter og langvarigt had. 
Så er vi i stedet blevet fanget ind af det, 
som teksten her kalder „Djævelens ger-
ninger“ (1 Joh 3,8).

Det er en fantastisk velsignelse at 
få lov at være en del af et kristent fæl-
lesskab, hvor den indbyrdes kærlighed 
råder. Overvej, hvem du kender, og som 
har brug for din praktiske nærværende 
kærlighed i løbet af de næste dage. Må-
ske bliver du nødt til at droppe noget an-
det, du har planlagt, for kærlighed staves 
ofte TID.

DAG 10 

1 Joh 3,18-24
Hvilestedet
 
Måske kender du til, at dit hjerte fordøm-
mer dig. Du elsker ikke, som du burde. 
Guds standard for den kærlighed, vi skal 
elske vores brødre og søstre med, kan 
du slet ikke leve op til. Så kan samvittig-
heden godt blive som en barsk stemme. 
Den sender den ene anklagende påmin-
delse afsted efter den anden om, at du 
ikke er en særlig god kristen. Bønnen 
mister frimodighed. Den bliver sporadisk 
og uden lidenskab. Det bliver vanskeligt 
at finde hvile i kristenlivet.

Ind i denne situation rækker Gud os 
her en stærk trøst. Gud er større end vort 
hjerte, og han kender alle ting. Prøv lige 
at standse op – hvad går gennem dig, når 
du hører, at Gud kender alt om dig?

I første omgang kan det virke skræm-
mende. Men i næste omgang er det jo 
et fantastisk evangelium. Han kender 
alt – og han har ikke vendt ryggen til os. 

Tværtimod, han elsker os stadig.
Gud er mildere imod os, end vi selv 

er. Han siger det ligeud: „Så er der da 
nu ingen fordømmelse for dem, som er 
i Kristus Jesus“ (Rom 8,1). Her er ro for et 
uroligt hjerte.

Bemærk, at Guds bud på bundlinjen 
er, at vi skal tro på Jesus. Som en følge 
af det skal vi også elske hinanden. Først 
modtager vi Guds kærlighed i Jesus 
Kristus, og så praktiserer vi denne kærlig-
hed i forhold til andre mennesker. Dét er 
at leve med Ånden som motor i ens liv.

DAG 11 
1 Joh 4,1-6
Tro ikke alt

Det er ikke rart at fare vild. Jeg husker 
engang, jeg var på vandretur i en skov, 
jeg troede, jeg kendte. Et par steder var 
jeg i tvivl, om jeg skulle gå til højre eller 
venstre. Jeg lyttede til mit instinkt og 
fortsatte selvsikkert. Til sidst måtte jeg er-
kende, at jeg ikke anede, hvor jeg var. Jeg 
var faret vild.

Det er faktisk ikke så slemt at være 
faret vild, når man ved det. Det er langt 
værre at være på vildspor, når man er 
overbevist om, at man er det rette sted 
og bevæger sig i den rette retning. Da er 
man fanget i et farligt bedrag.

Det er denne situation, Johannes taler 
ind i. Man kan fare vild åndeligt uden selv 
at vide det. Tro derfor ikke på alt, hvad du 
hører. Falske profeter er ikke et teoretisk 
fænomen, som vi kan afgrænse til kirkens 
første tid. Det er præster, prædikanter, 
ledere, politikere, meningsdannere i dag, 
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Gud gjorde med ham i vores sted.
Så vi behøver ikke at tvivle et sekund 

på Guds kærlighed. Han har åbenbaret 
den på korset. Jesus er Guds søn. Han 
døde som et sonoffer for vore synder, for 
at vi skal leve ved ham. Her ser vi Guds 
kærlighed.

Med Guds kærlighed i ryggen opfor-
dres vi igen til at elske hinanden. Men-
nesker kan ikke se Gud. Men Guds børns 
kærlighed til hinanden og til mennesker 
i nød, gør Gud synlig i en mørk verden. 
Lyset tændes.

 Refleksion: Overvej udtrykket „leve 

ved ham“ (v 11). Hvordan skal det se ud i 

dit liv den kommende uge? 

DAG 13 
1 Joh 4,17-21
Fordriver frygt
 
Nogle mennesker bærer på ar fra sin op-
vækst i det kristne fællesskab. Måske var 
det oplevelsen af, at kærligheden var be-
tinget af de rigtige meninger. Eller man 
oplevede en hård og uforsonlig stemning 
nede under den pæne facade. Det skabte 
frygt.

Frygten tapper kærligheden for tryg-
hed, tillid og glæde. Modsat har den fuld-
endte kærlighed en uovervindelig kraft 
i sig til at fordrive frygten. Fuldkommen 
tryghed, ubegrænset tillid, dyb jublende 
glæde.

Tre gange bruges ordene „fuldendt 
kærlighed“. Dybest set er det kun Guds 
kærlighed, som er fuldstændig, ubrudt 
og hel.

som forfalsker eller fornægter profeternes 
og apostlenes lære. Deres budskab finder 
nemt genklang i vores eget hjerte.

Antikrist vil en dag træde frem på 
verdensscenen. Men den åndsstrømning, 
han vil legemliggøre, er allerede nu i ver-
den (v 3). Vildfarelsen er ikke, at Antikrists 
ånd benægter Jesus. Den taler gerne 
meget om Jesus. Men bekendelsen af, at 
Jesus er Kristus, det vil sige Guds søn og 
verdens frelser, er fraværende.

 Refleksion: Hvordan skelner vi sundt 

imellem sandhedens ånd og vildfarelsens 

ånd? 

DAG 12 
1 Joh 4,7-16
Leve ved ham

Måske har du lagt mærke til, at Johan-
nes gentager sig selv. Temaerne med 
lys, kærlighed og sandhed er vævet ind i 
hans breve. Det er som om, han vil drage 
os ind i lyset, ind i kærligheden, ind i 
sandheden. For når det sker, så er vi i Je-
sus. Jesus er verdens lys (1 Joh 1,5). Han er 
kærligheden (4,9 og 16). Han er sandhe-
den (1 Joh 5,6).

Verden tror ikke, at Gud er kærlighed, 
sandhed og lys. For hvorfor er der så me-
get kaos og ondskab i verden? Hvordan 
kan Gud tillade det?

Johannes giver os ikke et direkte svar 
på dette vanskelige spørgsmål. Men han 
fortæller os, at hvis vi vil vide noget om 
Guds kærlighed, skal vi ikke se på vores 
egen livssituation eller omstændighe-
derne i verden. Vi skal se på Jesus, og det 
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Bærer man på ar fra sin opvækst i et 
ufuldkomment kristent fællesskab, kan 
det være særdeles vanskeligt at nærme 
sig det kristne fællesskab igen. At Guds 
fuldendte kærlighed skulle kunne for-
drive frygten, virker ikke overbevisende.

Men det er det, han vil. For Gud er 
kærlighed. Engang vil denne fuldendte 
kærlighed vise sig igen. På dommens 
dag. Alt vil komme frem i lyset og få sin 
retfærdige dom. Med tanke på den dag, 
kan vi allerede nu med frimodighed se 
hen til ham, som elsker os med en evig 
fuldendt kærlighed. I Jesus har vi intet 
at frygte.

Allerede nu kan vi opleve et glimt af 
denne kærlighed i det kristne fællesskab. 
Det er en stor gave. Lad os tage buddet til 
os (v 21), så kærlighedens gave kan vokse 
og blive til trøst og opmuntring for flere.

DAG 14 

1 Joh 5,1-5
Født af Gud
 
Hvordan bliver man en kristen? Hvordan 
bliver en fortabt synder ført tilbage i fæl-
lesskabet med den hellige Gud?

Johannes har flere gange i dette brev 
svaret på dette spørgsmål ved at bruge 
fødselsmetaforen – „født af Gud“ (1 Joh 
3,9; 4,7). Nu gør han det to gange igen og 
senere en gang mere (1 Joh 5,18).

Vi ved det godt. Ingen af os krøb selv 
ind i vores mors mave. Det giver ikke 
mening at diskutere med vores mor, om 
hun har født os. Vi undskylder heller ikke, 
hvis det var en hård fødsel. Det skete alt 
sammen uden vores vilje og præstation. 

Vi var der bare.
Men når det handler om, hvordan vi 

bliver et Guds barn, kan usikkerheden 
godt vokse frem. Vi kan føle en form for 
ansvar for selv at gøre noget.

Her skal vi lægge mærke til udtrykket 
„født af Gud“. Et fantastisk evangelium 
om overgangen til at blive en kristen. I 
dåben rækkes os alt, hvad vi behøver. 
Selv troen, der griber om dåbens gave, er 
født af Gud.

Den, som tror, at Jesus er Guds søn, er 
født af Gud. Ikke i egen kraft, men i hans 
kraft. Det menneske er blevet en del af en 
ny familie – Guds familie. Hvad er mere 
oplagt end at elske denne nye familie?

Hold fast i De Ti Bud og Jesu befaling 
om at elske Gud og din næste. Så har du 
opskriften på det gode liv. Ikke det lette liv 
men det gode liv. Et liv til gavn for dig selv 
og din næste og dermed til ære for Gud.

DAG 15 

1 Joh 5,6-12
Hvem er Jesus?
 
Det kan virke som en højtravende teolo-
gisk diskussion, vi møder her. Men for Jo-
hannes handler det ikke om at vinde i en 
spidsfindig diskussion. Det handler om, 
hvem Jesus er og dermed hele frelsen og 
det evige liv (v 12).

At Jesus kom med vandet og blodet, 
er et vanskeligt udtryk. Jeg hælder til den 
forståelse, at vandet henviser til Jesu dåb 
og blodet til Jesu død på korset. Ud fra 
denne forståelse tager Johannes her et 
opgør med den vranglære, at Jesu gud-
dommelighed først blev forenet med 
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mennesket Jesus ved dåben. Og at den 
forlod ham lige før, han døde. En gud, der 
dør på et kors, kunne man ikke acceptere. 
Det var bare mennesket Jesus, der hang 
på korset.

Nej, siger Johannes. Det var Jesus 
Kristus, Gud og menneske, som blev født i 
Betlehem og senere døbt i Jordanfloden, 
og som døde på Golgatahøjen lidt uden for 
Jerusalem (se 1 Joh 4,2). Det er ubegribeligt 
for tanken.

Johannes afviser dermed også den 
moderne tanke om, at Jesus kun er et for-
billede, en stor personlighed, en helteskik-
kelse.

Hvad betyder det, at den, der ikke tror 
på det vidnesbyrd, Gud har aflagt om hans 
søn, har gjort Gud til en løgner (v 10)? Hvor 
meget står på spil her?

Hvor har vi brug for, at Åndens vidnes-
byrd om, hvem Jesus er, tales ind i vore liv. 
Det sker gennem Bibelens ord, dåbens 
vand og nadverens brød og vin.

DAG 16 

1 Joh 5,13-21
Synder ikke
 
Et kristent menneske er født to gange. 
Første gang af sin mor. Vi kan kalde det 
for den naturlige legemlige fødsel. Anden 
gang fødes vi af Gud. Det er en åndelig 
fødsel, og den er helt igennem unaturlig. 
Den er et under.

Dermed består et kristent menneske 
også af „to mennesker“, eller to naturer. 
Det gamle og det nye. Vi bærer begge 
med os, indtil vi forvandles ved Jesu gen-
komst (1 Joh 3,2). Det er i dette lys, at vi 

skal forstå Johannes tale om, at vi ikke 
synder i vers 18 (og 1 Joh 3,6).

Det nye menneske, som er født af 
Gud, er en ny og syndfri del af os. Det 
lyder næsten for godt til at være sandt. 
Men med fødsel nr. 2, er der skabt noget 
helt nyt i os, som vil det, Gud vil – og som 
gør det. Her er ikke skyggen af mørke, 
løgn eller had.

Men denne virkelighed er ofte skjult 
for os. Vi ser kun vores „gamle natur“, og 
ved kun alt for godt, at vi langt fra er fuld-
komne. Det er et grundvilkår i kristenlivet 
at erfare denne kamp mellem den nye 
syndfri natur og den gamle syndige na-
tur. Men vi synder ikke i den forstand, at 
nok falder vi i synd, men vi holder ikke 
fast ved synden. Vi forsager Djævelen og 
alle hans gerninger og alt hans væsen. 
Derfor går vi til Gud med vore fald. Han 
hører os og rejser os op igen (v 15)!

Så slutter brevet med 3 x „vi ved“. Det 
handler om Jesus. Han er den sande Gud 
og det evige liv. Tag denne viden med dig 
ud i livet.

DAG 17 
2 Joh 1-13
Sandheden Jesus

 
„Sandheden“ er det gentagne tema i Jo-
hannes’ andet og tredje brev. Vi møder 
det i lidt forskellige former hele 12 gange i 
de to breve. I lyset af Johannesevangeliet 
14,6, hvor Johannes citerer Jesus for at 
sige: „Jeg er vejen og sandheden og livet“, 
så er det nærliggende at læse Jesus ind i 
dette brev.

Prøv at læse de første fire vers igen 
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prøve alt, vi møder på Guds ord, og afvise 
det, som går ud over Kristi lære.

 Refleksion: Læs vers 9-11. Overvej, om 

der er noget eller nogen, du bliver nødt til 

at bryde med for at bevare sandheden.

DAG 18 

3 Joh 1-15
Dobbelt omsorg
 
Brevet er skrevet til Gajus. Han er tyde-
ligvis en nær og kær ven. Læg mærke til 
Johannes’ omsorg for ham. Den har to 
omdrejningspunkter.

For det første glæder han sig over, at 
Gajus er rask. Måske har han været syg, 
og nu er han blevet frisk igen. Det er en 
glæde, som er nem at identificere sig 
med. Når vi er syge, er det en stor gave at 
have mennesker omkring sig, der spør-
ger – „hvordan går det?“. De lever med i 

med det i baghovedet, at når Johannes 
skriver om sandheden, så skriver han om 
Jesus.

Når Johannes skriver til „alle, som har 
lært sandheden at kende“, så er det Je-
sus, de havde lært at kende. Når han taler 
om en sandhed, som „bor i os og skal 
være hos os for evigt“, så er det Jesu nær-
hed i dag og i al evighed, han sætter ord 
på. Når han glæder sig over nogle, „som 
lever i sandheden“, så er det Jesus, som 
var en integreret del af deres liv. Hans 
værdier, hans vejledninger, hans ord var 
deres hjertes dybe glæde.

Hvad er sandheden i dit liv? Det er et 
nærgående spørgsmål i forlængelse af 
bibelteksten.

Der var mange falske sandheder, be-
dragere, i verden dengang. Det er stadig 
aktuelt langt ind i den såkaldte kristne 
kirke. Lad os ikke være nidkære fejlfin-
dere. Men lad os med frimodig fasthed 
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sygdomsforløbet, og de glæder sig med 
os, når vi bliver raske igen. Denne form for 
omsorg er en kæmpe gave.

Men Johannes’ omsorg for Gajus har 
et omdrejningspunkt mere. Her bliver 
de fleste af os nok udfordret en hel del. 
Johannes udtrykker også sin glæde over, 
at Gajus’ „sjæl har det godt“. Det handler 
om hans åndelige liv.

Johannes har hørt fra nogle af deres 
fælles venner, at Gajus „lever i sandhe-
den“. Det vil sige, han elsker Jesus og føl-
ger ham. Johannes’ omsorg gjaldt altså 
både Gajus’ fysiske velbefindende og 
hans åndelige velbefindende.

Jeg er ret god til det første. Men ikke 
det sidste. Det kræver mod at gå så tæt 
på. Men her er jo dybest set meget mere 
på spil. Det handler om livet her og nu og 
i evigheden. For der er ingen frelse uden 
om sandheden, Jesus Kristus.

Lad os vove noget. Lad os praktisere 
Johannes’ dobbelte omsorg for hinan-
den. Det er broder- og søsterkærlighed, 
når den er allerstærkest.

HOLD DIG OPDATERET
 

Tilmeld dig vores 
nyhedsmail
Som abonnent på vores nyheds-
mail, vil du modtage artikler med 
inspiration til bibellæsning, du 
bliver opdateret om nye produkter, 
og så sender vi dig også lige en 
lille velkomstgave.

Tilmeld

https://bibelnoglen.dk/nyhedsmail/


Kære læser!

Denne smagsprøve på læseplanen BibelNøglen365 gennemgår 
Johannesbrevene. En bibeltekst fra et af de tre breve fra Johannes 
og en kort forklaring, der åbner for bibeltekstens budskab. 
Hvordan gør man? Du kan for eksempel bruge Bibelnøgle-
metoden i den blå boks. Det er rigtig godt med en fast struktur fra 
dag til dag. 

Har du spørgsmål til det, du læser undervejs, så er du altid 
velkommen til at skrive til os på info@bibelnoglen.dk. 

Hakon Christensen,  landsleder

	 Bed Gud hjælpe dig til at forstå det, du læser

	 Læs dagens bibeltekst grundigt

	 Find ud af hvad der står

			   Indlevelse: Hvem eller hvad handler teksten om?

			   Forståelse: Hvad er tekstens budskab?

			   Anvendelse: Hvordan kan tekstens budskabanvendes 	
		  i mit liv?

	 Læs afsnittet i Bibelnøglen

	 Tak Gud for det, han gav dig i sit Ord

	 Bed om Guds hjælp til at leve efter hans Ord

BIBELNØGLE-METODEN

BibelNøglen hjælper til daglig bibellæsning

Gratis ressourcer til bibelbrug
Gå ind på bibelnøglen.dk og udforske vores 
mange gratis ressourcer. Der kan du også 
tilmelde dig vores nyhedsmail, så du altid er 
opdateret på udgivelser og gratis ressourcer.

Camilla Skov Andersen, Tarm
 
“Jeg er rigtig glad for 
at bruge læseplanen 
BibelNøglen, da den hjælper 
mig til dagligt at åbne 
min bibel. Den giver mig 
forklaringer og kommentarer 
på den læste tekst. Jeg 
finder stor glæde i at blive 
guidet rundt i Bibelen med 
denne læseplan.”

Find ressourcer

mailto:info%40bibelnoglen.dk?subject=
https://bibelnoglen.dk/ressourcer/


Gratis smagsprøve
Johannesbrevene

Bibelnøglen	 T: 8227 1337
Korskærvej 25	 E: info@bibelnoglen.dk
7000 Fredericia	 W: bibelnøglen.dk     

BibelNøglen365

Giv dig selv et 
abonnement
BibelNøglen365 fås både som hæfte, der 
udsendes hvert kvartal og på mail, som 
sendes dagligt om morgenen. Se alle 
aktuelle priser på bibelnøglen.dk.

eller på: info@bibelnoglen.dk / 8227 1337

Bestil nu

Åben Bibel

https://bibelnoglen.dk/butik/

	Smagsprøve Johannesbrevene Omslag+Indhold Samlet Korrektur 2.pdf
	Smagsprøve Johannesbrevene Omslag+Indhold Samlet Korrektur.pdf
	Smagsprøve Johannesbrevene Omslag Korrektur.pdf

	Smagsprøve Johannesbrevene Indhold side 1.pdf
	Smagsprøve Johannesbrevene Omslag+Indhold Samlet Korrektur

	OMSLAG Tilrettet mellemrum mellem tekst.pdf
	Smagsprøve Johannesbrevene Omslag+Indhold Samlet Korrektur 2
	Smagsprøve Johannesbrevene Omslag+Indhold Samlet Korrektur


